浑涵汪茫 千汇万状

——杜甫诗歌艺术散论

王启兴

杜甫是我国唐代伟大的现实主义诗人。 他的诗歌生动、真实地反映了安史之乱前后 唐代广阔的社会生活,成为时代的一面镜子。 在诗歌艺术上也是匠心独运,精雕细琢,别 树一帜,光映千古,给后世以巨大的影响。 杜甫诗歌卓越的艺术成就,值得我们深入、 细致地去分析和总结,为发展和繁荣社会主 义的诗歌创作提供艺术上的借鉴。

以少总多 涵盖万里

杜甫虽然出身于"奉儒守官"之家,但由 于仕途坎坷,困顿失意,早已"生涯似众人"。 安史之乱爆发, 诗人被卷入社会底层, 颠沛 流离,备尝艰辛。"一岁四行役","三年饥走 荒山道",就是杜甫辗转流徙生活的写照。正 由于诗人对那战乱年月的苦难生活,不仅目 睹,而且身受,因而对那悲剧时代的社会内 幕,观察得最细,了解得最深。有这样深厚 的生活基础, 在进步世界观的指导下, 诗人 站在时代的高处, 以炽热的爱国忧民的思想 感情倾注在诗篇中, 所以诗境的创造, 始终 紧扣当时治乱盛衰的时代脉搏。因此在诗篇 中所展现的生活画面,并不限于一隅,而是 以少总多, 小中见大, 涵盖万里。诗人善于 巧妙地选择典型事物,通过个别反映一般, 局部反映全体;或者把自身的不幸遭遇和广 大人民的苦难、国家的巨大事变交织在一起, 有着扣人心弦的艺术魅力。

"三吏"、"三别"是杜甫光辉的现实主义

名篇,它们所含蕴的深广的社会内容,是诗 人通过具体而又有着典型意义的生活画面的 描绘、声态并作的人物形象的刻划而表现出 来的。如《石壕吏》只集中描写诗人"暮投石 壕村"时所见的某一家人的遭遇。 这一家人 "三男邺城戍",而且是"二男新战死","惟有 乳下孙"。但是县吏连老翁、老妇都不放过。 在"老翁逾墙走"后,老妇被强征服役,正如 前人所评:"惨酷至此,民不聊生极矣。"①诗 人挑选这一异乎寻常的悲剧事件来写, 虽然 描写的只是一家人的不幸, 但在战乱之际, 又值相州官军新败, 洛阳震动, 统治集团为 了挽救败局,补充兵源,到处强拉暴征,受 难者又何止一家?这首叙事诗,构思新颖, 形象突出,凝炼深沉,通过个别深刻地揭示 了安史之乱时的社会本质。

又如《垂老别》一诗,诗人选择"子孙阵亡 尽"的一对垂暮之年的老夫妇的悲剧来写,着 力描绘那生离死别的场景,渲染浓烈的悲剧 气氛。与此同时,诗人还以高度概括的艺术 手腕,再现了那兵连祸结岁月中的现实图景: "万国尽征戍,烽火被冈峦。积尸草木腥,流 血川原丹"。虽只四句,但所展示的画面是异 常广阔的,给人的印象是强烈的,真有尺幅 万里之势。

《前出塞九首》,则是通过一个被迫从军 士兵的实际生活的描写、心理状态的刻划, 谴责了唐代统治者残民以逞,穷兵黩武的拓 边政策。这也是由点到面,由个别到一般。 把切身的哀痛、人民的苦难和国家的巨 大事变相交织, 使其所描绘的生活图景更加 广阔, 所涵融的思想感情更加深挚感人, 这 是杜甫同时代的作家所少有的。《自京赴奉先 县咏怀五百字》就是这方面的代表作。这首长 篇五古, 在杜甫的诗歌创作上是具有划时代 意义的作品。诗人在"入门闻号咷,幼子饥已 卒"的令人悲痛欲绝的情况下,并没有停留在 个人的不幸上,而是由此而想到广大的"失业 徒"、"远戍卒",进而想到国家的前途,以致 "忧端齐终南"。这种深沉脏挚的忧国爱民之 情, 贯注在诗篇中,通过艺术形象表达出来, 有着感人的艺术力量。而且把读者的视线引 到整个社会,使人"视通万里"。由于诗人注 视着社会疮痍, 注视着人民的不幸遭遇, 所 感者深,形于言者才盛。为人们所广泛传诵 的《北征》一诗,更是由个人写到社会、战乱。 写到人民在战争岁月被"残害"的伤痛,再从 国写到家,显得那样浑灏深沉,所展现的社 会生活又是那样生动广远, 所以诗篇显得分 量重、掷地作金石声。

《咏怀》、《北征》是杜集中五言古体的长篇鉅制,容量大,可以涵盖万里,就是在一些较短小的感愤、咏物、即兴之作中,也能言近旨远,小中见大。如被贬为华州司功参军时所写的《夏日叹》、《夏夜叹》就是这样的

重返成都后所作的《草堂》一诗,更是咫 尺万里之作。诗人以离开草堂三年之久又重 返为线索,概括了极为丰富的社会内容。由蜀 中之乱诗人进一步看到了"天下尚未宁",寄 寓着无限的感慨。杨伦对这首诗的艺术特色 分析得十分精到:"以草堂去来为主,而叙西 川寇乱情形,并带入天下,铺陈始终,畅酣 淋漓, 岂非诗史! "3) 又如《驱竖子摘苍耳》这 首五言古体, 诗人由自己唤儿童采摘苍耳, 推向整个社会,揭示了贫富对立的本质和根 源:"乱世诛求急,黎民糠籺窄。……富家厨 肉臭,战地骸骨白"。这是继《咏怀》中那振撼 千古的名句"朱门酒肉臭,路有冻死骨"后、 向统治阶级又一次猛烈的抨击, 它把读者引 向更深广的现实之中。晚唐的司空图在《与李 生论诗书》中说:"近而不浮,远而不尽,然 后可以言韵外之致耳。"杜甫的这一类诗篇正 具有这样的艺术特色而情味隽永, 这是同时 代作家所不及的。

体物入微 摹刻传神

杜甫作为一个杰出的现实主义诗人,他 那如椽之笔,百雕千镂,勾画出一幅幅豪发 毕现,形象鲜明,气韵生动,别具风神的画 卷,表现了诗人体物入微,摹刻传神的超人 的艺术造诣。体物入微是诗人长期接触生活, 细致观察的结果,这是对生活素材进行提炼加工的基础。没有体物入微的功夫,就不可能把握住客观事物的精神,写出传神的作品。诗人对客观事物的观察,既深且精,所以在描摹人、物、景的时候,能够刻貌取神。摹描人物,选择最能表现其性格特征的方面来勾勒;咏马赞鹰,刻划其卓立不凡的品格,描绘景物,图其貌、传其神。

困居长安时写的《饮中八仙歌》, 是勾画 人物的名篇。这"八仙"是开元、天宝之际的 名人, 他们的社会地位、经历、性格各别, 共同之处是好饮沉醉, 要在醉态的勾勒中, 表现他们各自不同的状貌、精神,确是不易 的。但诗人独具匠心,着墨不多,寥寥几笔, 使八人神态毕现。诗人运用夸张的手法,描 写贺知章眼花落井,尚能安眠,极写其醉后 忘躯。汝阳王是唐玄宗之侄,是一贵族,诗 人用一细节描写来突出李琎的好酒。"道逢曲 车口流涎", 是夸张但又真实而形象。"恨不 移封向酒泉", 是虚写, 但也切合李琎的 身 分。李适之是宗室,生活奢侈,豪放善饮, 诗人用长鲸吸百川来比喻其如海的酒量,新 奇恰切而不显得怪诞。崔宗之潇洒飘逸, 白 眼望天, 表其傲岸性格; 玉树临风, 状其醉 后摇曳神采。因崔宗之潇洒都雅, 所以用玉 树为喻, 十分贴切。写苏晋虽只两句, 但以 长斋奉佛而又醉中逃禅来突出他的嗜洒。对 李白,诗人和他交谊厚,了解深,也最能抓 住其性格特征。 斗酒诗百篇, 写出了李白酒 兴豪,才思敏捷的特点。"天子呼来不上船, 自称臣是酒中仙",又表现了李白豪放傲物的 性格,极为形象传神。写张旭只三句,但已 经把他醉后脱帽露顶,豪放不羁的性格形象 地刻划出来。挥笔如云烟,则描绘出这位草 圣醉后得意疾书的神态。焦遂醉后交谈雄辩, 也传神尽致。这首七言古体,是诗人自创之 格, 这也是为内容所决定的。因为这首七古 极尽传神写照之能事, 所以不少诗论家都给 以较高的评价,如王嗣奭云:"描写八公,各

极生平醉趣, ……或两句、或三句、四句, 如云在晴空, 卷舒自如。"④ 杨伦《杜诗镜铨》 引李子德云:"似赞似颂, 只一二语可得其人生乎。"这些评语都道出了此诗的艺术特色。

《王兵马使二角鹰》是在夔州时写的一首 长达二十一句的七言古体, 诗人着重赞颂这 位立功西域的将军。在表现手法上,以鹰比王 将军,极为恣纵变幻。诗的开始四句,奇崛 兀突, 悲台哀壑, 山谿险峭, 长江奔腾, 日 光浮动,竭力渲染一种肃杀的气氛,为描绘 鹰的勇猛和王将军的英武作铺垫。中间八句, 着力写鹰而映衬将军。而前四句写将军放鹰 时的情状, "角鹰倒翻壮士臂,将军玉帐轩昂 气。二鹰猛脑條徐坠, 目如愁胡视天地"。 人、鹰相衬, 相得益彰。后四句以两句写鹰 翱翔天空, 正思搏击, 乳虎、野羊辟易, 极 写鹰的威猛。后两句"鞲上锋稜十二翮,将军 勇锐与之敌",以鹰和将军相比,写鹰是为了 写人。后九句才正面写王将军武勇过人,立 功西域,力能平乱,但被投置闲散,诗人为 之鸣不平。这一首别开生面的诗篇,人、鹰 辉映,生动传神。司空图在《诗品》中强调在 诗歌创作中状物图貌应"离形得似",即不求 形貌的勾绘无遗, 而要得其神似。杜甫写人、 咏物的诗可以说深得此中三昧。

王夫之在《姜斋诗活》中批评生意索然的 咏物之作时说:"征故实,写色泽,广比譬, 虽极镂绘之工,皆匠气也"。这些诗之所以被 斥为"匠气",就是因为它们只镂其形而无神。 杜甫则不然,在他的咏物诸作中,不仅能穷 其相,表其情,而且传其神。

杜甫的咏物诗写得最为出色的是咏马诸篇。早年写的《房兵曹胡马》,是一首五言律诗,诗人并没有因为格律的束缚而使诗篇逊色,而是挥洒自如,镂刻传神。

胡马大宛名,锋稜瘦骨成。竹批双耳峻, 风入四蹄轻。所向无空阔,真堪托死生。骁腾 有如此,万里可横行。

首联起句即入题,点明题意。对句紧接着刻

划马的外形,"锋稜瘦骨成",仅五字就勾画 出这匹胡马劲健有神,不同凡马。这是就马 的整体进行描绘。颔联进一步从最能显示骏 马的特征处着笔、先写马耳。据《齐民要求》 载, 骏马的特征之一是耳小而尖, 状如削竹 筒。黄伯仁《龙马颂》也说:"耳如削筒, 目象 明星",可见"竹批双耳峻"一句是实写,是通 过局部的特征来表现全体。胡马的双耳尖锐 如削竹,既形象又神态不凡,更使这匹"锋稜 瘦骨成"的胡马炯炯有神。既然是骏马,必能 奔驰千里, 所以对句"风入四蹄轻", 即具体 写出胡马驰骋万里,四蹄轻快有如风入之状。 到此这匹胡马的骨相、神态已被刻划尽致。 颈联起句承上,是虚写,对句寄慨。尾联起 句总承前面的描写, 结句推开胡马而说房兵 曹得此良马可立功万里之外,这样收束方不 显得呆滞繁复。全诗既飞动传神, 又写出胡 马的品格。真是"矫健豪纵,飞行万里之势, 如在目前"6。

杜甫描写自然景物的诗篇,更是以描绘 细腻,精微传神著称。不少篇章都以体物入 微,摹刻传神而脍炙人口。如《春夜喜雨》:

好雨知时节, 当春乃发生。随风潜入夜, 润物细无声。野径云俱黑, 江船火独明。晓看 红湿处, 花重锦官城。

诗一开始劈空而来,赋予雨以人的品格,春

雨知时而降, 所以是好雨。下一句补充说明 知时而降的春雨之所以好, 是因为正当春天 需雨时及时而降。额联承首联而来,进一步 刻划知时而降的春雨。在和煦的春风中,蒙 蒙细雨在夜阑人静之时悄悄降落, 滋润万物 细而无声。"潜"、"细"二字用得十分精到, 传达出春雨的神态,所以沈德潜说这两句"传 出春雨之神"®。这种体物传神的艺术技巧, 真使人叹为观止。这一联是从感觉和听觉两 方面来写。颈联是写所见,是眼前的实景: 乌云满天,笼罩四野,只有江中一点渔火在 黑夜中闪烁。这是从大、小相对, 明、黑相 衬来描绘, 因而形象十分鲜明, 前人评为"堪 入画"。尾联是想象之词,诗人想象天明之后, 雨过天晴,繁花似锦,锦官城更加春意盎然, 真是余味无穷。这首五律通篇不着一喜字, 而又是从喜字着笔,句句是喜。正如查慎行 所评:"绝不露一笔喜字,无一字不是春雨, 无一笔不是春夜喜雨" @。

《水槛遣心二首》之一也是体物传神的佳作:

去郭轩楹敞,无村眺望赊。澄江平少岸, 幽树晚多花。细雨鱼儿出,微风燕子斜。城中 十万户,此地两三家。

这首诗是诗人在水槛眺望时 遗心之作。首 联即目远眺,开阔无障,表现了一种空阔的 境界。次联写锦江和岸上景色。三联出句句 大联出句,描绘出细雨中鱼儿浮游水面的生 动景象;对句承次联对句,勾通统传神,相 风中斜飞的情态,体物精微,刻貌传神,相 大手笔法极为严密。叶石林说:"诗语忌过巧, 然缘情体物,自有天然之妙。如老社'细雨 鱼儿出,微风燕子斜',此十字,殆无一字虚 设。细雨着水面为沤,鱼常上浮而沧。若 大原,则伏不出矣。燕体轻弱,风猛则不胜。 惟微风乃受以为势,故又有'轻燕受风斜'之 句。"⑩这是很有见地之论。

笪重光在《画筌》中说得好:"神无可绘,

真境逼而神境生"。这虽然说的是绘画,但对 诗歌创作也适用。杜甫因为对自然景物体察得细,所以描绘得精而真,并且能把握住事物的精神,才能钻貌得神。这在盛唐诸家中是独出冠时的。

融情于景 沉郁悲壮

唐代社会,在安史之乱前已经危机四伏, 安史之乱中兵燹茶毒,安史之乱后社会动荡, 这是一个战乱不已的悲剧时代。随着战祸的 漫延,长安沦陷,诗人奔波无定,忧国伤时 的思想感情与日俱增。因此在勾绘自然景物 时,杜甫总是结合着自身的遭遇和时代的纷 乱,以悲剧的眼光来观察、概括。这样杜集 中不少写山川风雪,日月花鸟的诗歌都融情 于景,充溢着浓烈的悲怆气氛,有着异常清 晰的时代印记。试看《对雪》:

战哭多新鬼, 愁吟独老翁。乱云低薄暮, 急雪舞回风。飘弃樽无绿, 炉存火似红。数州 消息斯, 愁坐正书空。

这首诗是陈陶败后,诗人被困长安,忧心如焚而有此作。因为官军新败,战士死伤甚众,安史叛军气焰嚣张,满腔爱国热忱的杜甫怎能不为国家的前途而愁虑呢?此情此景,正象王嗣奭所说是由"愁肠写出"⑪,所以全诗笼罩着一种惨淡凄戚的氛围。李子德说:"苦语写来不枯寂,此盛唐所以擅长,正如善善者,古木寒鸦,一倍有致。"⑫这首诗是抒发愁苦之情的,因紧扣时代脉博,寓情于景,情景融合无间,故感人至深。

弃官入秦州后的一些诗歌,不仅山川鸟 兽的描写已成为象征悲剧时代的景物,而且 显示出诗人这一阶段生活遭遇的特点。如 《秦州杂诗二十首》之四:

鼓角缘边郡,川原欲夜时。秋声殷地发, 风散入云悲。抱叶寒蝉静,归山独鸟迟。万方 声一概,吾道竟何之!

诗人以自己的所见所感鎔铸在诗篇中,有着 浓重的战争气氛,情调沉郁悲凉。无情的蝉、 鸟都为这悲愁之声所感,何况有情之人?所以 尾联感慨本因乱避难秦州,谁知秦州亦复如此,天地之大,更有何处可以立足!这战乱时 代的悲剧气氛何等强烈!

其他如秦州往同谷的纪行诗:"熊罴咆我东,虎豹号我西。我后鬼常啸,我前狨又啼。天寒昏无日,山远道路迷"。(《石龛》)《同谷七歌》之五:"四山多风溪水急,寒雨飒飒枯树湿。 黄蒿 古城 云 不 开,白狐 跳 梁 黄狐立。……"写出了人生道路的危难险阻,渲染一种阴森可怖的气氛,也正是当时现实的形象反映,一种令人震动的悲愤之情跃然纸上。

诗人流寓夔州后,朝政昏暗,国势日非, 羁留异乡,北归不得,忧念国事和个人身世 之叹相交织,不少诗篇以飞动之笔,描绘了 一种萧条晦暗,阴森动荡的景象,表现得更 加沉郁悲壮。如《夜》:

露下天高秋水清,空山独夜旅魂惊。疏灯自 照孤帆宿,新月犹悬双杵鸣。南菊再逢人卧病, 北书不至雁无情。步檐倚仗看牛斗,银汉遥应 接风城。

这首诗作于夔州西阁。诗中充满了风尘沦落, 孤凄寂寥的惆怅,以及卧病峡中,亲友渐疏 的喟叹。起首一句就极为概括但又很明晰地 写出峡中秋夜景色,七个字概括了三景,又 点染了色采,构成一幅秋夜寒江图。这在萧条 的秋色中, 又何况是夜晚, 很自然地引起下 句所要抒发的感情,在这一联中一景一情妙 合无垠。 颔联起句是写所见, 秋江上孤帆夜 泊,灯影疏暗,对句是写所闻,新月在天,杵 声四起,面对此景,使人思绪萦绕,愁肠百 转。所以颈联抒发滞留夔府, 卧病经年, 秋 菊再放, 北雁南飞, 素书不至的愁怀。末联 描绘了诗人倚杖伫立,遥望牛斗的情态。由 牛斗而长安,用一"接"字,十分工巧,有纵 横万里之势。这首七律词采清丽, 意境空寂 沉郁。画面上萧条的秋色,还有那凄清的杵 声, 夜泊的孤帆, 诗人簷下伫立的形象都十 分鲜明。因为这首诗是杜集中景中抒情,情

中写景的佳作,所以前人评为"隽永有致", 这是不错的。

《秋兴八首》更写得飞动壮阔,感情尤为浓郁,意境更加深閎。这里只选第一首稍加简析:

玉露凋伤枫树林,巫山巫峡气萧森。江间 波浪兼天涌,塞上风云接地阴。丛菊两开他日 泪,孤舟一系故园心。寒衣处处催刀尺,白帝 城高急暮砧。

这首七律通过对巫山巫峡深秋景色的描绘,突出了阴森萧瑟,动乱不安的浓重气氛,显得悲壮苍凉。"江间波浪兼天涌,塞上风云接地阴",这种波浪滔天,风云匝地,巫山巫峡,阴沉动荡的景物描绘,一方面是诗人因忧围伤乱而极度不安的表现,另一方面也象征着当时整个国家动乱不宁,这体现了诗人概写情景之具,情融乎内而深且长,景耀乎外而远且大,当知神龙变化之妙,小则入乎微罅,大则腾乎天宇,此惟李杜二老知之。"杜甫情景融合的诗篇,已十分完美地达到此种境界。

情景交融是古典诗歌创作中所追求的富 有情味、富有诗意的境界。历代的诗论家也 以此作为评论诗歌的标准之一,如王夫之说。 "情景虽有在心在物之分, 而景生情, 情生 景, 哀乐之触, 荣悴之迎, 互藏其宅。"③强 调情景相生, 二者融合。但诗人们具体表现 情景交融的手法又是多种多样的, 就以杜甫 而论,或寓情于景,或先景后情,或情中景。 景中情,都能各尽其妙,可以说达到诗歌艺 术的极诣。从艺术形象来看,也是千门万户, 穷极变化。胡应麟在《诗薮》一书中。评杜甫 七言律的壮美,列举了十多种不同的诗境, 有"壮而閎大者"、"壮而豪宕者"、"壮而沈 婉者"、"壮而飞动者"……, 可见出其变化 多端。但诗篇的风韵,还是沉郁悲壮,这是 杜诗的一大特色。

炼字琢句 童法多变

"为人性僻耽佳句,语不惊人死不休"的 杜甫,对于诗歌语言的锤炼是异常严肃认真 的,他说:"赋诗新句稳,不觉自长吟。"又说: "新诗改罢自长吟。"所谓佳句、句稳、改诗、 实际上就是炼字琢句。杜甫在这方面务去陈 言,力求妥贴精到,富有表现力,是非常突 出的。

"星垂平野阔,月涌大江流",这是《旅夜 书怀》中的颔联, 意境十分壮阔。这里如果不 用"垂"、"涌"二字,就不能如此生动地描绘出 平野无际, 水月相映, 江流奔腾的景象。"四 更山吐月, 残夜水明楼"仰, 也是杜甫炼字的 名句。夔州地处深山峡谷,又值下弦,所以 四更时分, 月亮才从山后冉冉上升, 用一"叶" 字, 既富于动态, 又表现了夔州峻岭重障的 特点; 夜残漏尽, 月光映水, 返射小楼, 倍 加明亮,用一"明"字,也十分巧妙。苏轼对 这一联叹为绝唱, 因为这诗景诗意都是前人 所未道。"红入桃花嫩,青归柳叶新",这是 《奉酬李都督表丈早春作》的首联。诗人别出 心裁地用自己的感觉去描写桃花红艳 是"红 入",杨柳青青,是因为"青归",显得别有 情致。"江山有巴蜀, 栋宇自齐梁" 65, 一个 "有"字、涵盖几千里、一个"自"字、包含数 百年, 而且表现了诗人吞吐山川, 俯仰古今 气概和情怀, 具有惊人耳目, 一语胜人千百 之妙。

杜甫不仅精心炼字,而且注意琢句,使 诗篇极富诗情画意。杜甫在琢炼诗句方面有 以下几个主要特点:

一、点染色采,使艺术形象明丽如画。《绝句二首》之二:"江碧乌愈白,山青花欲燃。"以碧绿的江水映衬白鸥,更显白鸥之洁白,以青翠的山峦衬火红的山花,画面十分艳丽鲜明。"闻道奔雷黑,初看浴日红"⑥。以黑红相衬描绘夔州天池亦阴亦晴景象,十分奇妙。"江湖深更白,松竹远还青"⑦。江

湖水光和苍松翠竹, 互相辉映。"两个黄鹂鸣翠柳,一行白鹭上青天"®。黄鹂翠柳,白鹭青天,相映成趣。"寒轻市上山烟碧,日满楼前江雾黄"⑩。因为"寒轻"、"日满",所以碧烟、黄雾都历历在目,色采也很鲜明。

二、大小相衬,形象突出。杜甫善于利用客观事物中大、小两种不同的东西状物、表情,收到很好的艺术效果。"江汉思归客,乾坤一腐儒"。自己只是天地间的一"腐儒",突出了孤独和怀才见弃的不平。"身世双蓬鬓,乾坤一草亭"②。天地之大,只一草亭安身,衬托出十分悲凉的情怀。"富家有钱智大舸,贫穷取给行鰈子"②。以大船和小舟相对村,有力地揭示贫富悬殊。"飘飘何所似,天地一沙鸥"②。诗人感叹飘零,以天地间一沙鸥自比,悲凉沉痛。

三、相反相成,增强诗歌的表现力。《将 赴成都草堂途中有作,先寄严郑公五首》之 四:"新松恨不高千尺,恶竹应须斩万竿。"新 松和恶竹相对,表现了诗人强烈的爱憎感情。 "故人何寂寞?今我独凄凉"❷。诗人抛弃籍, 而高适正为彭州刺史,岑参为魏州长史,所 而高适正为彭州刺史,岑参为魏州长史,, 近有日,自己则落寞凄凉,两相对照,感谓 殊深。"锦江春色逐人来,巫峡清秋万壑哀" ②。锦江春色使人欢悦,巫峡清秋令人。 "万象皆春气,孤舟自客星" ②。万物复无依, 对比之下,使悲凉之情更加深沉。

四、动静相间,以动显静,耐人寻味。如"鹳鹤追飞静,豺狼得食喧"剑。在苍茫的暮色中,只有山间传来豺狼争食的喧嚣声,越显出夜的静谧。又象"山虚风落石,楼静月侵门"缪。夜阑人静,山风吹而石落之声可闻,以动显静,境界幽寂。又如《暮登四安寺钟楼寄裴十迪》:"孤城返照红将敛,近市浮烟翠且重。"这是以烟霭浮动的动景来衬托薄暮的寂静。再如:"短短桃花临水岸,轻轻柳絮点人衣。" 劉则是以柳絮轻飘,沾人衣裳来表现明

媚春光中的恬静,动静相间,动中显静,<mark>极</mark> 有情味。

五、层次分明, 曲 折尽致。"地坼江帆 隐, 天清木叶闻"30。夔州一带,深壑峡谷, 好象是大地裂开一样,大江奔流其间,曲折 蜿蜒, 白帆隐现; 清晨天朗气清, 所以落叶 之声可闻。这两句写景十分精妙, 远景、近 景勾画得很明晰,有声有色。《送李八秘书赴 杜相公幕》,"石出倒听枫叶下,橹摇背指菊花 开"。石崖横出、舟行其下、听枫叶飘落之声 在上, 所以是倒听。这是分上下两层来写。 飞橹速行,岸上菊花已在背后、所以说是背 指。这是从前后两层来叙。《又呈吴郎》."堂 前扑枣任西邻,无食无儿一妇人。"上句既指 出枣树在堂前, 又写出扑枣行动, 也指出扑 枣者为西邻,下句写出这个扑枣之人,因为 赋繁税苛搜刮一空,以致"无食",加之"无 儿",无人赡养,不得不来扑枣。一句之中包 括三、四层意思、充满哀怜之意。至于象《登 高》一诗中的"万里悲秋长作客,百年多病独 登台"、十四字中包含八层意思: "万里、地 辽远也, 悲秋, 时凄惨也, 作客, 羁旅也, 长作客, 久旅也。百年, 暮迟也, 多病, 衰 疾也, 台, 高迥处也, 独登台, 无亲朋也。 十四字之间, 含有八意, 而对偶又极精确" ③ 。 诗人以极为概括而内容又极其丰富的诗 句来状物抒情,自然入化,这正是他"耽佳 句"的结果。

杜甫不仅讲求字、句的锤炼,而且也精 于炼意和讲究章法的变化。

天宝十一载(公元752),杜甫和高适、 岑参、储光羲、薜据等人同登慈恩寺塔,各 赋诗一首,除薜据诗失传外,其余诸作都流 传下来。高适、岑参的诗篇,也算佳作,但 着力描写的是大雁塔的高峻雄伟,感慨的是 个人身世,寄托了一种出世之情。而杜甫的 《同诸公登慈恩寺塔》一诗,不只是描写塔的 高耸入云,而且有社会危机四伏之感,也预 见到祸乱将作的迹象和生产祸乱的根源。所

还可以用诗人漂流岳阳时所写 的《登岳 阳楼》和孟浩然的《望洞庭湖赠张丞相》相比 较。孟诗前四句写景十分壮阔,后四句抒情, 表达希望张九龄引荐的愿望。在章法上却少 变化。杜甫不仅写出了洞庭湖的浩淼无际, 包融乾坤, 而且由个人的沦落想到"戎马关 山北", 以致"凭轩涕泗流", 这诗情就不是 孟诗所能相比的。就诗的章法而论, 也是曲 折变化的。首联一虚一实,起句是虚写,对 句是实写, 今昔对照, 虚实交错。颔联描写 洞庭湖的汪洋浩荡, 从吴楚而乾坤, 由小到 大,从水光接天而远视东南,由近及远。颈 联是登楼所感,写一无一有("亲朋无一字, 老病有孤舟"), "无一字", 深感此身之"孤", 而"孤舟"飘泊、更感到"无一字"的可悲。这 一联是相辅相成的,它和额联对照,一是境 界阔大,一是自伤老病飘零,诗境阔狭顿异。 从艺术构思方面看, 诗人颇具匠心, 正如浦 起龙所说:"不阔则狭处不苦,能狭则阔境愈 空。"②这两联也是相对照映衬互为辅翼的。 结联因"国难方殷"而感慨无限,凭轩北望,

伤高念远。八句四十字,情景交融,曲折多变。宋濂说杜诗"长篇短韵,变化不齐", ③ 这是符合杜诗实际的。

杜甫诗歌艺术高妙精湛,以上所论不过 是蠡测管窥,初步探索。

- ① 《杜诗详注》
- ②⑩ 《石林诗话》
- (3)(12) 《杜诗镣铃》
- ④① 《杜臆》
- ⑤ 《杜诗详注》引赵访语
- ⑥② 《读杜心解》
- ⑦⑨ 《杜诗集说》引
- ⑧ 《唐诗别裁》
- (3) 《姜斋诗语》
- (4) 《月》
- (5) 《上兜率寺》
- (6) 《天池》
- ① 《泊松滋亭》
- (18) 《绝句四首》之三
- (19) 《十二月一日》
- 200 《江汉》
- ② 《暮春题濂西新赁草屋五首》之四
- 22) 《最能行》
- 23 《旅夜书怀》
- ② ·《寄彭州高三十五使君适、虢州岑二十七长史 三十韵》
- 25 《诸将五首》之五
- 26 《宿白沙驿》
- 27 《宿江边阁》
- 28 《西阁夜》
- 29 《十二月一日》
- 30 《晓望》
- ③1) 《鹤林玉露》
- 33 《杜诗举隅序》